

En Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12. Extranjero y Ultramar, 15. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25 céntimos. COMUNICADOS y solicitudes de redacción: de 25 a 50 pesetas en adelante. Haber, a los suscriptores y a los anunciantes permanentes. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VII.—Núm. 1.851.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. TELÉFONO NÚM. 165.

Sábado 27 de Marzo de 1897.

POUJADE.

Nuevo establecimiento fotográfico. Casa fundada en 1883, en la que el público que afluye diariamente queda complacido en todos los trabajos, tanto directos como ampliados. Avelanos, 3, principal. Teléfono 118.

PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

Casa fundada en 1866.

ÚLTIMAS NOVEDADES

Lain Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte.

CLORO-15

JARABE TÓNICO

Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado. Hélos aquí:

Sr. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Cúmpleme el manifestar á V. como lo hago y en ello tengo una verdadera satisfacción, que á su laboriosidad y especial estudio sobre dos medicamentos de incontestable necesidad en medicina, se deba la adquisición de un compuesto conocido bajo el nombre de *Jarabe yodo ferroso de Escolar*, cuyos admirables resultados y servicios presta diariamente en el tratamiento de la *anemia, clorosis, raquitismo, demacraciones*, y en una palabra, en todos aquellos estados dependientes de un empobrecimiento y mala nutrición del organismo, y en los cuales de antiguo viene administrando el aceite de hígado de bacalao. Su feliz inspiración al hacer una composición tan especial, satisface con mucho las necesidades del enfermo y las exigencias del médico que en la mayoría de los casos se encuentra con la resistencia que los enfermos oponen á hacer uso de cierta clase de medicamentos que á más de ser ingratos al paladar, no dan el resultado que ordinariamente se dice y que el médico espera de ellos.

Con su *Jarabe tónico yodo ferroso*, puedo asegurarle que no he tenido un solo enfermo que se haya resistido á su administración, porque su grato sabor le hace asequible á su uso sin inconveniente alguno y sobre todo que sus resultados beneficiosos jamás se hacen esperar muchos días, mejorando notablemente los enfermos y recobrando con su uso por algún tiempo el aspecto de una completa salud y bienestar.

En más de una ocasión su *Jarabe tónico yodo ferroso*, me ha proporcionado con su administración en mis enfermos y muy especialmente en los niños, cierta consideración y concepto que de otro modo me hubiese sido muy trabajoso y difícil adquirir, por carecer de medios fáciles y seguros como éste, á satisfacer cumplidamente las indicaciones que á diario se presentan en la práctica de la medicina. En una palabra, reancho con mucho la condición de su fácil administración, la de su efecto seguro y pronto, circunstancias por las que por sí solas se recomienda, y no dudaré un momento en aconsejar su uso á mis enfermos en todas aquellas indisposiciones ya citadas, en la seguridad de obtener los resultados que al objeto me propongo.

Hago á V. presente estas apreciaciones sobre su compuesto para su satisfacción, y á la vez que estas le sirvan como fiel testimonio de los resultados obtenidos en mi práctica, ofreciéndome de V. con tal motivo su afmo. a. y c. s. s.

Doctor Julio Fernández.

(Médico del Hospital municipal con destino á las secciones de Cirujía)

Deposito general para venta

Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

ANEMIA

R. ALVAREZ É HIJO,

FABRICANTES DE JERGONES DE MUELLES DE TODOS LOS SISTEMAS.

Se hacen toda clase de encargos pertenecientes al ramo. Los pedidos diríjanse á nuestro almacén de ferretería.

Almirante Bonifaz, 15.

Relojería Suiza

MERCADO, 18

Este acreditado establecimiento se ha trasladado, de la casa núm. 2, calle del Mercado, que antes ocupaba, al núm. 18 de la misma calle, esquina á la Plaza de Prim.

— NO CONFUNDIRSE —

Gran surtido de relojes de toda clase á precios económicos. Especialidad en composturas.

J. MONTES

FOTÓGRAFO

Ha establecido un elegante gabinete fotográfico y una gran exposición de retratos directos y ampliaciones en el portal de dicha casa por la que el inteligente público, que cada día nos favorece más, pueda apreciar la perfección con que en esta casa se llevan á cabo cuantos trabajos se le confían.

— 44 SAN JUAN 44 —

SASTRERÍA

DE

Antonio Herreros San Juan.

Ha quedado instalada en la calle de Lain-Calvo, número 28, entresuelo, (esquina al Arco del Pilar), y el público que con sus encargos le favorezca quedará complacido, pues su dueño se propone trabajar con el mayor esmero y economía.

PASCUAL QUEMADA

Plaza Mayor, 54.

Se acaban de recibir grandes surtidos en patenes, trajes, tricots, vucañas y demás artículos para caballeros.

Extensas colecciones en vestidos y abrigos de señora, rizos para pelerinas y toda clase de novedades en el artículo.

Lanillas baratísimas para vestidos de señora.

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

Ecós políticos

Carta de Madrid.

La toma de Imus.—Esperando detalles.—Romero Robledo y el Gobierno.—Noticias de Cuba.—Firma de Ultramar.—Consejo de ministros.—Otra vez los rifeños.—La marcha del marqués de Estella.

Madrid 26.

Desde que ayer se recibieron en el ministerio de la Guerra las primeras noticias acerca de la toma de Imus, reina en todas partes gran ansiedad por conocer detalles de ese heroico hecho de armas, en el que sin duda ha sido grande la victoria de nuestras tropas.

Ni los periódicos han recibido hasta ahora telegramas particulares, ni se han facilitado hasta ahora noticias oficiales á la prensa.

Para explicar esa falta de noticias, hablan unos de la interrupción reciente del cable Malta-Bombay, por lo cual los despachos que ahora vengan de Filipinas han de dar mayor rodeo y pagar una crecidísima tasa, é invocan otros la necesidad de que el general Polavieja tenga datos concretos antes de transmitirlos al Gobierno.

No es extraño, pues, que ese silencio, real ó aparente del cable (pues no falta quien asegure se han recibido telegramas, pero no se han facilitado por ciertas consideraciones) haya dado lugar á comentarios é inquietudes, y que en la Bolsa y en el salón de conferencias se haya hablado de que nuestras bajas fueron muchas, aunque no tantas como las del enemigo.

Otro asunto que ha seguido comentándose hoy es el disgusto que existe entre un caracterizado exministro conservador y el gobierno de S. M.

Ha extrañado que *El Nacional*, que ayer dirigía cargos al señor Romero Robledo, no haya vuelto á hablar hoy del asunto. Se ha dicho que no sería raro que algún periódico publicara esta noche algo que sacara de sus casillas al aludido diario conservador.

Pronto saldremos de dudas.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Habana (sin fecha).—Movilizados Colón y guerrilla local batieron grupo en Laradre (Matanzas) causando dos muertos.»

Batallón Baleares en reconocimientos Tres Palmas (Pinar) batió grupo partida Peña, haciendo cuatro muertos y cinco prisioneros.

Guerrilla San Diego batió grupo é hizo dos muertos.

Fuerza San Marcial reconociendo playa Barracos hizo un muerto.

Fuerza Valencia batió día 20 grupo en Bartolo y Puerto Escondido, causando siete muertos; columna dos y siete heridos.

Presentados 24.—Weyler.

El ministro de Ultramar ha puesto hoy á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Declarando jubilado á su instancia á D. Vicente Torres y González, subintendente que fué de Cuba.

Trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba á don Carlos Quintán de la Torre, presidente de Sala de la misma.

Nombrando presidente de Sala de la propia Audiencia al magistrado D. Enrique Saavedra y Parejo.

Y trasladando á la plaza de magistrado de la citada Audiencia de Santiago de Cuba á D. Fabián Suyé y Morales, que en la actualidad sirve en la de Manila.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M.

El acostumbrado discurso del señor Cánovas ha versado sobre las campañas de Cuba y Filipinas, expresándose en sentido muy optimista por lo que se refiere á esa última, manifestando que el no haberse recibido detalles de la toma de Imus obedece al hecho de ignorarlos todavía el general Polavieja; añadió que las bajas del enemigo deben ser muy considerables y las nuestras muy sensibles, dada la importancia de la operación.

Respecto á Cuba, dijo el presidente del Consejo que, destruidos los núcleos principales de los rebeldes, no quedan más que partidas pequeñas, siendo cuestión de paciencia y de actividad el acabar con ellas. Para justificar su creencia recordó la pasada guerra carlista, en la cual después de vencidos los partidarios de D. Carlos, tardóse todavía tres años en acabar con los pequeños grupos.

A la salida del Consejo dijo el señor Castellano que no tenía la menor noticia sobre la dimisión del señor Porrúa, gobernador regional de la Habana.

Sin embargo, *El Liberal* dice que el señor Porrúa embarcará para la península el día 30.

El ministro de Fomento puso á la firma de S. M. varios decretos sobre construcción de carreteras y un decreto autorizando la compra de nuevos enseres destinados al nuevo local de su ministerio.

La Reina firmó también, además de los decretos de Ultramar que damos aparte, uno concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al general Martitegui, por sus servicios durante el tiempo que ha ejercido el cargo de jefe del cuarto militar de S. M.

rante el tiempo que ha ejercido el cargo de jefe del cuarto militar de S. M.

El Gobierno ha recibido esta tarde el siguiente telegrama:

Melilla 25.—Núcleo rebeldes de Benisicar apoyados por moros Denisibel y Benisigapar, han repetido hoy el ataque al Bajá y Frajana.

Según confidentes, los de Benisicar para vengar derrota anterior compraron apoyo de los de Benisiden por 300 duros, é intentaron anoche sorprenderle por considerarlo confiado en la paz convenida.

Avisados los frajanos preparáronse á la resistencia llamando en su ayuda á leales de Benisicar que la han prestado, hasta el punto de que la lucha se entabló esta mañana entre leales y rebeldes de la misma kabila.

Al principio los leales llevaron la peor parte, pero auxiliados por askaris y frajanos arrollaron á los rebeldes.

Mazusa no ha llegado á tiempo para batirse. El fuego muy nutrido en las primeras horas decayó luego por escasez de municiones.

Los de Benisicar han tenido tres muertos leales y tres rebeldes, de Benisigapar uno, y de Frajana dos heridos. Igó ante las demás bajas.

En nuestro campo no ha ocurrido novedad, como tampoco en la plaza.—Alcántara.

En el exprés de las seis y media ha salido esta tarde con dirección á Barcelona el nuevo capitán general de Filipinas, señor marqués de Estella.

La despedida hecha al general ha sido respetuosa; en los andenes de la estación estaban los ministros de la Guerra, Marina, Haciendá y Ultramar, los capitanes generales señores Lopez Dominguez y Martinez Campos, los señores Romero Robledo, Pidal, Elduayen, Isasa, Cánovas (D. Emilio), Omsa, Vila, marqués de Moshales, Infantes, Molleda, Muro y Carratalá, conde de Peña Ramiro, Sallent y Corzana, Vazquez Queipo, Salvador (D. Amós), Rodríguez (D. Tirso), conde de Casa Gimenez, y tantos más diputados y señores y los generales Pando, Dabán, P.n. Aznar, Villar, Martitegui, Sanchez Campomanes, Andía, Biscarán, Sanchez Gomez, Montes Sierra, Coello, Canella, Oshan lo Oliver, coronelas de los regimientos de guarnición en Madrid, una comisión del cuerpo de veteranos y tantos otros.

En representación del ministro de Gracia y Justicia el señor García Alíx, y además los diputados señores Alvarez Guizarro, Díaz Cordobé y Gil Becerril.

El general vestía uniforme de diario con levita, en cuyos vivos del cuello ostentaba el número 7 correspondiente al regimiento de Africa que mandó el general Primo de Rivera.

Al arrancar el tren resonó un viva! al ejército.

MENCHETA.

Extranjero

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

BOLSA DE PARÍS

Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español: 59'57, 59'50 y 59'31. 3 por 100 francés: 102'50 y 102'40.

BOLSA DE LONDRES

Londres 26.—Exterior español: 59'50 y 59'43.

MALA IMPRESIÓN

Paris 26.—Las noticias referentes á la cuestión de Creta y sobre todo á la actitud belicosa de Grecia han producido muy mala impresión en nuestra Bolsa, experimentando el turco y el italiano un descenso de importancia.

LA ELEGANCIA

El establecimiento de zapatería y almacén de calzado de Antonio Gutierrez y Perez, situado en la Plaza Mayor, núm. 49, con el nombre de *La Elegancia*, se ha trasladado á la casa del señor Valpesta, antes Manuel Muñoz.

En este establecimiento se seguirá vendiendo toda clase de calzado, desde lo más arreglado hasta lo más elegante que se conoce en el arte.

Se toman medidas á domicilio.

Plaza Mayor, 45 y 47

(antes Manuel Muñoz)

Relojería eléctrica de Ocejo

Isa, 9 y 11.—BURGOS.

Único precio de las composturas garantizadas, en toda clase de relojes

Dos pesetas

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 16 y 17.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

ARRIENDO

En el barrio de San Pedro, calle de Villalón número 33, se arrienda una casa con dos pisos y tienda, los cuales se darán juntos ó separados.

Dirigirse á Guillermo Villangomez, Llana de Afuera, número 7.

Casa de préstamos

sobre prendas y alhajas. Calle de San Juan, núm. 85, 1.ª, izquierda.

También la renta francesa ha bajado algunos centimos, y el exterior español ha sufrido una baja de cuarenta céntimos.

Los despachos anunciando la victoria de las tropas españolas en Imus no han producido el efecto que era de esperar, á causa de las corrientes de pesimismo que dominan hoy en nuestro mercado sobre los asuntos de Oriente.

En la Bolsa de Londres ha descendido también á primera hora el exterior español.

VAPOR CORREO

Cádiz 26.—Hoy viernes al mediodía ha fondeado sin novedad en este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Ciudad de Cádiz».

LAS ELECCIONES

Roma 23.—La prensa sigue examinando los resultados de las últimas elecciones y haciendo resaltar el triunfo de los socialistas. El más significativo ha sido el obtenido en Turin, la ciudad llamada «cuna de la monarquía».

VISITAS

París 26.—El marqués de Salisbury se ha presentado esta mañana en el Palacio del Eliseo donde se limitó á dejar tarjeta. Luego ha ido al ministerio de Negocio Extranjeros celebrando una conferencia de una hora con el ministro señor Hanotaux.

En ella han tratado principalmente de la cuestión greco-cretense.

FILIPINAS

Manila 25.—Capitan general á ministro de la Guerra:

Grupó precedente batida de Penag (Pampanga) perseguido, tuvo cinco muertos; otro trató penetrar Nueva Ecija; atacado, perdió 21 muertos, uno cabecilla.—Polavieja.

Noticias varias

La noticia de la próxima inauguración del servicio de un sudexpreso, que partiendo de Gibraltar vaya hasta Calais, y luego de Dover á Londres, atravesando Madrid y París, ha producido gran sensación en Lisboa.

Circulan en Málaga infinidad de monedas falsas de cinco pesetas con el cuño de 1870 y la inscripción del gobierno provisional.

En Barcelona circulan bastantes billetes falsos de 50 pesetas.

Imitan á los de la emisión de 1 de Junio de 1889, y tienen el busto de Goya.

La compañía de ingenieros telegrafistas organizada con destino á Puerto Rico, embarcará el día 30 en Cádiz.

La producción del oro en 1896 en el mundo entero ha sido de 43.176.750 libras esterlinas, habiendo un aumento sobre el año anterior de más de tres millones de libras.

El primer país productor ha sido la gran República americana, después la Australia y luego el continente africano.

En Orihuela hay, según noticias, tan grandes existencias de naranjas, que hace pocos días se vendió el millar de aquella fruta por la cantidad de 9 pesetas.

El juicio de exenciones y clasificación de soldados se verificará en el mes de Abril próximo, ante las comisiones mixtas de reclutamiento, y en el de Mayo la revisión de las excepciones de los tres reemplazos anteriores.

Se ha rifado en Buenos Aires una guitarra, en viada de Málaga, para aumentar el dinero que allí se está reuniendo con objeto de construir barcos que aumenten nuestra Armada, habiéndose dado por la guitarra 3.700 pesos.

No es la primera vez que nuestros compatriotas, en su deseo de fomentar la suscripción, han entregado por objetos insignificantes cantidades fabulosas.

LA CUESTIÓN DE CRETA

(POR TELÉGRAFO.)

Inglaterra y el bloqueo.—Impresiones.

Londres 26.—The Daily Telegraph y The Standard aseguran que la Gran Bretaña ha resuelto tomar parte en el bloqueo de las costas helénicas, pero que renuncia á pedir el restablecimiento de una zona neutral de la frontera turco-griega.

Las impresiones de hoy, á pesar del acuerdo de las potencias, no son nada satisfactorias, pues se teme que estallen serios conflictos en la frontera de Macedonia, mayormente ahora que están desapareciendo las nieves que dificultaban el paso de los puertos y gargantas de aquel país montañoso, donde se espera el levantamiento de numerosas partidas.

Varias noticias.

La Canea 26.—Los insurrectos cretenses prosiguen con mucha actividad las operaciones militares, desatendiendo los consejos de las potencias y hasta menospreciando los actos de fuerza por ellas realizados.

Se sabe que los insurrectos cretenses lograron volar por medio de la dinamita una gran parte del blokaus de Malaxa, de que se apoderaron ayer.

Tan heroica fué la resistencia de la guarnición turca que ocupaba á Malaxa, que sólo se han librado de la muerte ocho de sus defensores.

Los buques de la escuadrilla turca que se halla en la bahía de Suda están bombardeando el campamento de los cristianos.

Los insurrectos cretenses han estado á punto de apoderarse de las posiciones que el ejército otomano tiene en Akrotiri.

Hoy han desembarcado en la Canea 120 soldados rusos que vienen á reforzar los contingentes de la ocupación de parte de esta isla.—Fabra.

Exposiciones internacionales

La de Bellas Artes en Madrid.—La de Agricultura en Viena.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden referente á la Exposición de Bellas Artes, que debe inaugurarse en Madrid el 25 de Mayo próximo, y cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que el plazo señalado por el artículo 6.º del referido reglamento para la presentación de obras se entienda del 26 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, y entendiéndose que este plazo es improrrogable.

2.º Que á tenor de lo preceptuado en los artículos 18 y 27, la votación del Jurado tendrá lugar el día 7 de Mayo, de dos á seis de la tarde, y su constitución al día siguiente 8.

3.º Que el Jurado examine las obras para su admisión en el tiempo fijado por el art. 36, ó sea en los días del 8 al 11, ambos inclusive.

Y 4.º Que la colocación de las obras de arte se verifique dentro de los diez siguientes, ó sea desde el día 12 al 21, ambos inclusive, empleándose en todas las operaciones referidas las horas de la noche de la mañana á las seis de la tarde.

—La comisión general permanente de Exposiciones anuncia en la Gaceta que del 7 de Mayo al 9 de Octubre de 1898 se celebrará en Viena una Exposición de Agricultura y Selvicultura que comprenderá los grupos internacionales siguientes:

- I. Máquinas y aperos agrícolas y forestales.—II. Máquinas y útiles propios de la industria agrícola y forestal.—III. Máquinas y útiles empleados en el aprovechamiento de las leches.—IV. Accesorios de la economía agrícola.—V. Medicina veterinaria.—VI. Mejoras, construcciones é ingeniería agrícola y forestal.—VII. Enseñanza, estaciones experimentales, estadísticas y publicaciones sobre agricultura y selvicultura.

Los industriales y productores españoles que deseen concurrir á la Exposición mencionada podrán obtener en dicha comisión todos los antecedentes y noticias concernientes al programa detallado y reglamento de dicho certamen.

Noticias locales

Anoche en el expres regresó á esta población el comandante general del sexto cuerpo de ejército, Sr. Augusti.

Ayer tarde fué conducido á la inspección de vigilancia un muchacho que rompió á una criada varios efectos de loza que llevaba.

En la guardia municipal se ha dado conocimiento de haberse extraviado ayer dos niños.

Noticias militares.—Han sido destinados en artillería: el teniente coronel D. Francisco Rodríguez Lidueña á director del parque de Mahón, en comisión en el ejército de Cuba; el comandante D. Eduardo de Oliver y Copons al primer regimiento de montaña, y el capitán D. Manuel Albarcellos Berroeta, profesor

de la Academia, al ministerio de la Guerra, comisión de experiencias.

Se ha concedido autorización para reclamar las gratificaciones devengadas por los médicos interinos nombrados para prestar servicio en el hospital militar de esta plaza en el mes de Noviembre último.

El miércoles próximo á las siete y media de la noche darán un concierto en el Salón de Recreo el sexteto que dirige el señor Oliván y el Orfeón Burgales.

Ostras frescas.

Confitería de Hijos de G. D. de la Lastra.

Los miqueletes del puesto de Echegarate, en el confin de las provincias de Alava y Guipúzcoa, detuvieron hace pocos días á un individuo que les infundió sospechas, porque caminaba entre montes, tratando de eludir todo encuentro, se ocultaba en las escabrosidades del terreno durante todo el día, y al llegar la noche salía á la carretera.

Al ser detenido se le ocuparon un revolver y 190 pesetas.

Conducido á San Sebastián é interrogado por el inspector de vigilancia señor Beltrán, dijo llamarse Arsenio Varona, ser natural de Soncillo, provincia de Burgos, y tener 32 años de edad.

Como incurriera en algunas contradicciones al contestar á las preguntas que se le hicieron, dispuso el gobernador civil que ingresara en la cárcel, hasta que se esclarescieran bien los hechos.

Al efecto se telegrafió al gobernador civil de esta provincia, y por la contestación dada por dicha autoridad se ha venido en conocimiento de que el detenido sostuvo una riña en su pueblo con Bruno Ruiz Sainz, á quien causó varias heridas graves.

Varona se dirigía á Francia, donde tenía el propósito de embarcarse para Buenos Aires.

Uno de estos días será conducido á Sedano para ser puesto á disposición del juzgado de aquella villa.

Mañana á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el hospital militar el segundo reconocimiento definitivo de inútiles.

En la secretaría de la junta provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de practicante expedido á favor de D. Nicéforo Zamora Salazar.

Se ha desarrollado la epidemia variolosa en tres rebaños de ganado lanar de Miraveche.

Han sido puestos á disposición del alcalde de Tuvilla del Agua varios jóvenes que promovieron una cuestión con unas muchachas en el punto llamado «La Ornarada».

De la dehesa de Montija de Mena, en la ciudad de Briviesca, robaron noches pasadas seis yeguas y tres caballos.

La guardia civil comenzó á practicar diligencias, dirigiéndose á Quintanilla San García, donde encontró ocho de las caballerías robadas en poder de varios individuos que acreditaron haberlas comprado á unos gitanos.

El juzgado entiende en el asunto.

En el punto llamado Valdecañas, término de Aranda de Duero, riñeron por cuestiones de familia Tomás Ortuño y Valeriano Monzó, en ocasión de hallarse con ellos Obdulio Blanco.

El primero trató de agredir á Valeriano, pero éste se avalanzó sobre él y quitándole la navaja, con la que se causó varias heridas en las manos, le asestó un golpe en el hombro izquierdo, produciéndole además algunas lesiones en la cara.

Parece que las heridas no ofrecen gravedad.

Los lesionados ingresaron en el hospital de Aranda y Obdulio Blanco en la cárcel.

Hemos oído á personas bien informadas que dentro de breves días se abrirá al público en un sitio céntrico de esta población un nuevo comercio de novedades para señora.

Celebraremos que la noticia se confirme.

Por originar un escándalo, han sido conducidas esta tarde dos mujeres á la oficina de la guardia municipal.

Esta tarde á las dos y media, el joven Luis García y unas mujeres que se hallaban en los Vadillos observaron que en el río había un atado de ropa, y movidos por la curiosidad se acercaron á recogerlo, viendo con sorpresa el cadáver de un niño recién nacido, que debía permanecer en las aguas desde hace tres días.

Inmediatamente pasieron el hecho en conocimiento de las autoridades, trasladándose al lugar del suceso el médico forense señor Miegimolle, dos inspectores de orden público, el segundo jefe de

la guardia municipal y agentes de ambos cuerpos.

Poco después se presentó el juzgado que ordenó la traslación del cadáver al depósito del cementerio y comenzó á instruir las primeras diligencias.

En la Tienda-Asilo se han suministrado hoy á los pobres 119 raciones.

Se ha acercado á nuestra redacción D. Evaristo Pérez rogándonos hagamos constar que no ha tenido la menor parte, como lo puede comprobar, en un hurto efectuado en Itero del Castillo, de que días pasados dimos cuenta con relación al parte oficial.

Queda complacido.

La tercera conferencia del señor Salvá, en el Salón de Recreo, no tendrá efecto, según nuestras noticias, hasta el domingo cuatro del próximo Abril.

Los señores Hijos de Rodríguez nos han remitido el cuaderno núm. 19 del Panorama Nacional, que no desmerece en nada de los anteriores.

Anoche fué curado en la casa de socorro un niño que á consecuencia de una caída se produjo una herida contusa en la cabeza.

Mañana á la hora acostumbrada tocará en el Espolón la música del regimiento de San Marcial.

Se han puesto á la venta en la librería de Calixte Avila é Hijo el Blanco y Negro, Madrid Cómic y demás periódicos festivos de la presente semana.

También se hallan de venta el número 19 del Panorama Nacional, 5.º del Ejército Español y 28 del Portfolio en colores Atour du Monde.

Leemos en La Correspondencia de España:

«Nuestro distinguido amigo y erudito colaborador D. Eloy García Concellón, bien conocido por los amantes de los estudios históricos, ha solicitado recientemente de la diputación de Burgos la cooperación necesaria para imprimir de nuevo las antiguas Ordenanzas de la famosa Universidad de los mercaderes de aquella ciudad, cuerpo legal de importancia y del cual apenas se encuentran ejemplares.»

De esperar es que la corporación provincial, heredera del viejo consulado burgalés, tome á su cargo esta honrosa empresa y dé á conocer á los eruditos las olvidadas Ordenanzas de aquella insigne Universidad, ilustradas con las noticias que el señor Concellón ha logrado averiguar estudiando este punto en diversos archivos.»

Los cuerpos de esta guarnición tendrán misa en lo sucesivo los días festivos en la iglesia y á la hora que determinen los respectivos jefes principales.

Esta tarde á la una ha salido efectuando un paseo militar hasta Villayerno una columna al mando del coronel de la Lealtad, compuesta del segundo batallón de San Marcial, un escuadrón de lanceros de España y una batería del tercero montado de artillería.

Las fuerzas regresaron á las seis.

SALÓN SABATÉ

Anoche se vió tan concurrido este afamado Salón que resultó pequeño para tan escogido público, que ávido de obtener los cuadros que se anunciaron, llenaba el local.

La subasta de anoche fué un éxito para el señor Sabaté, pues los preciosos cuadros que se subastaron fueron muy disputados por los aficionados, obteniendo algunos de ellos precios bastante regulares.

Esta noche continuará la subasta de cuadros de reputadas firmas entre las que sobresalen cuatro preciosos cuadros de gran tamaño del pintor don Eduardo Pinar y Ayón; los cuadros de este pintor se distinguen por ser tomados del natural; en ellos se vé al artista de valientes tonos en el colorido. Dos cuadros escuela Franco Cordero que llevan la firma del Sr. Ortuño, también son dignos de exposición.

El público tomó muy á bien en pagar diez céntimos por la entrada al Salón por ser en beneficio de los pobres.

LOS QUE SE PRECIAN DE HIGIENISTAS.—No gastan otra Agua de Colonia que la deliciósima y muy fragante de Orive. Es la más estimada de la sociedad elegante. Es la que ha cerrado la importación á todas las extranjeras de marcas muy acreditadas, demostrándose con tal hecho que en España se sabe hacer lo que en los países más adelantados, y finalmente es el Agua de Colonia de Orive, la que está de moda en la Corte. Su mayor mérito consiste en que, siendo de clase superiorísima, su precio no admite competencia. Los hechos están por encima de toda recomendación. Por esto se impuso en todos sitios. Primer premio en la Expo-

sición Farmacéutica Nacional. Dos medallas de oro en París. Frascos corrientes, de 3 á 12 reales. Lujosísimos cuenta-gotas, desde 5 á 26 reales. Por medida, á 6 pesetas litro. Por 5 litros, á 5 pesetas. Por 10, á 4'75, y así sucesivamente hasta á 3'75 pesetas litro comprando de 100 litros en adelante.—En Burgos: Farmacia de Barriocanal.

VINO BUGEAUD. Vinificación con CACAO y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe—PRINCIPALES FARMACIAS

Diario de avisos

Tribunales

Señalamientos para el día 29 de Marzo de 1897.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Santander entre D. Ernesto Malinen y Compañía con don Abraham Otero, sobre pago de 3.840 pesetas 60 céntimos; ponente, señor Mendez; defensores, licenciados Dancansa y Gaitero; procuradores, Calderón y Pineda; secretaria de Jalón.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Miranda de Ebro contra Severiano Ríos y Dionisio Rozas, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Barbado y García Lozano; procuradores, Gutiérrez y Pérez de León; secretaria de Jalón.

Juicio oral procedente del juzgado de Aranda de Duero contra Braulio Rubio Arnaiz, sobre hurto; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Ocampo; procurador, Echevarrieta; secretaria de Monzón.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Ramón Fabra, de Barcelona; D. Mauricio Kirs, de Madrid.

Hotel Monín.—D. Alberto Gómez, de Valladolid; D. Antonio Prats, de Gijón.

Telégrafos

En la oficina de esta capital se halla detenido un despacho dirigido á Villarán, presidente de la diputación, (ausente.)

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Estanislao Merino y Alvarez, de 8 años, Santa Cruz, 18.

Nacimientos.—Mariano Peña Porras, Eugenia Saez Gomez, Maria de la Asunción González Martinez, Jovita Carranza Santa Maria.

Instrucción pública

Por defunción de doña María Reoyo ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Temiño D. Pedro Galiana, y de la de Fresnedo D. Julio Tamayo, por abandono de destino de D. Feliciano Miguel.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: chirilas á 0'60 pesetas el kilo, salmón á 4'00, marluza de 1'00 á 0'80, sardinetas de 0'50 á 0'30, besugos á 0'50 y 0'40, congrio de 1'50 á 0'80, mero á 1'50, doradas á 1'50, pescadillas á 0'90, arrengorris á 0'60 y breacas á 1'00.

—En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 9 bueyes, 10 carneros, 10 terneras y 7 cerdos.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'28 y lomo á 1'38 pesetas el kilo.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Ruperto.

Santo de mañana: San Doroteo.

Cultos: Mañana predicará en la S. I. C. el M. I. Sr. Dr. D. Ignacio de Artiano y Orbezogo, canónigo magistral.

—En el Carmen á las cuatro y media de la tarde habrá rosario, sermón, que predicará el R. P. Fr. Tiburcio de San José, y Santo Dios.

—En el convento de San Luis á las tres se celebrarán los ejercicios que marca la Orden Tercera de S. Francisco; acto continuo habrá sermón, que predicará D. Victoriano Manzanares, y ejercicio del Vía-Crucis, terminando estos actos con el canto «Perdón oh Dios mío!»

—En San Lesmes termina mañana la novena del Santo Ece-Homo.

A las siete habrá misa rezada y comunión.

A las diez misa mayor con exposición de S. D. M.

Por la tarde á las seis y media rosario y novena.

—Mañana habrá los siguientes cultos en la iglesia de la Merced, como último día de los ejercicios espirituales para hombres: Por la mañana: á las siete y media misa de comunión general que dará el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, con motetes y fervorines alusivos al acto. Por la tarde: como despedida de los santos ejercicios, empezará la función á las seis y media, con rosario, sermón que predicará como en días anteriores el R. P. García Alcalde, y se terminará

con la bendición del Santísimo y cánticos. También habrá junta de señoras celeras del Apostolado de la Oración a las cuatro de la tarde. Esta noche a las diez tendrá lugar en Santa Agueda la vigilia ordinaria de adoración al Santísimo Sacramento que permanecerá expuesto toda la noche. A las cinco de la mañana se cantará Prima y Tercia y a las seis se dará misa rezada de comunión general, terminando con la bendición de S. D. M. y reserva.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 691.5; a las tres tarde, 692.5. Temperatura: max. sol 33.0, max. sombra 24.2; min. sombra, 5.0; reflector, 2.7. Dirección del viento: nueve mañana, N. E. tres tarde S. O.

Mercados.

Burgos 27.—En este mercado se ha vendido trigo blanco de 48 a 48 1/2 reales fanega de 42 1/2 kilogramos; rojo de 47 a 47 1/2, id.; áliga de 49 a 49 1/2, id., de 41 kilogramos; cebada de 26 a 27, idem, de 32 idem; yeros de 45 a 46 id., de 44 idem., y avena de 20 a 21 idem, de 26 idem. Tendencia del mercado: indeciso. En el de ganados de ayer entraron: 170 parejas, 158 bueyes sueltos, 10 terneras, 45 carneros y 419 ovejas. Para afuera se vendieron: 6 parejas, 82 bueyes sueltos, 2 carneros y 249 ovejas. Para la capital se vendieron: 5 parejas, 32 bueyes sueltos, 8 terneras, 24 carneros y 14 ovejas. Precios que rigieron: de 511 a 525 pesetas las parejas, de 213 a 218 los bueyes sueltos, a 50 las terneras, de 22.50 a 25 los carneros y de 17 a 21 las ovejas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

CAMPAÑA DE CUBA

ENCUENTROS

Madrid 27.—10.40 m.

En varios pequeños encuentros ocurridos en las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas tuvo el enemigo 30 muertos. Por nuestra parte hubo un muerto y 14 heridos. Cogieron cinco prisioneros, veintidos caballos, con armas y monturas, una máquina explosiva y cartuchos de dinamita.

NOTICIAS VARIAS

CONCENTRACIÓN

Madrid 27.—8.15 m.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy una circular, con objeto de nivelar la fuerza de los cuerpos de infantería. Existiendo excedentes de las demás armas, se dispone que los reclutas pertenecientes al cupo de la

Península que se hallan con licencia ilimitada por exceso de fuerza en caballería, artillería, ingenieros, administración militar y sanidad, sean llamados a concentración en las capitales de las zonas respectivas.

Se incorporarán el día 7 de Abril.

En los cuerpos montados se dará de baja a los cortos de talla, siendo sustituidos por los reclutas llamados a concentración que pertenezcan al mismo cuerpo.

Los concentrados se distribuirán entre los cuerpos de infantería del distrito.

EL HAMBRE EN ANDALUCÍA

Madrid 27.—11 m.

En algunas regiones andaluzas continúa el hambre haciendo estragos entre la gente obrera.

De Sevilla participan que en Morón, un grupo de trabajadores arrebató ochenta hogazas, devorándolas con avidez.

Algunos han sido detenidos, pero esta medida produjo gran excitación en los ánimos, reinando con tal motivo bastante alarma.

Es teme un conflicto.

FILIPINAS

OTRA VICTORIA

Madrid 27.—8.25 m.

El comandante de la escuadra de Manila ha telegrafado al ministro de Marina, comunicándole que han sido ocupadas por nuestras tropas las trincheras enemigas de Bacoor.

Después de un brillante combate, las fuerzas de desembarco lograron enarbolar en el convento la bandera española.

Nada nuevo se sabe de la toma de Imus.

Crece la ansiedad por conocer los detalles.

LA TOMA DE IMUS

Madrid 27.—Varias horas.

«El Imparcial» ha recibido un extenso cablegrama de su corresponsal en Manila participándole algunos detalles de la toma de Imus.

Dice que el general Lachambre al ordenar el ataque tenía el propósito de rodear el pueblo, para cortar la retirada a los rebeldes y coparlos, haciendo un ejemplar castigo, que hubiera sido un golpe rudísimo para la insurrección.

Por desgracia fué imposible ejecutar este plan, por la necesidad de ir ocupando las innumerables trincheras que tenían establecidas los insurrectos.

El enemigo, siguiendo el sistema que ya había empleado en la defensa de Salitrau y Silang, hizo salir a las trincheras a las mujeres y los niños, que trasportaban los objetos de valor, acercándose a las avanzadas de nuestras tropas.

En vista de esto, el general La-

chambre dió órdenes severas para que las mujeres y los niños se alejasen inmediatamente de las líneas de fuego.

Poco después comenzó a funcionar nuestra artillería y el efecto de los disparos fué tremendo.

Al mismo tiempo las tropas avanzaban a paso gimnástico, con objeto de ocupar las posiciones que respectivamente les estaban designadas.

Dióse principio al asalto de las primeras trincheras, y todas las operaciones se realizaron con admirable rapidez y precisión.

Los insurrectos huían precipitadamente por todas partes y en varios puntos se iniciaron formidables incendios, producidos por regueros de pólvora que iban desde las trincheras cubiertos de ramaje.

El humo de las fogatas impedía el avance de las tropas.

Los rebeldes se defendían luchando con desesperación, y al huir morían por centenares.

En algunos puntos llegaron los cadáveres enemigos a imposibilitar el paso a nuestros soldados.

Después de encarnizada refriega, las tropas penetraron en Imus y el pabellón español ondeó en la torre de la iglesia.

La población estaba muerta. En las casas y calles no había nadie.

Encontráronse grandes depósitos de armas y municiones.

Las calles estaban sembradas de armas blancas.

A estos detalles, añade el telegrama que las tropas que se posesionaron de Imus han estado incomunicadas con el cuartel general, siendo esta causa de la carencia de noticias, pero que una vez tomado Bacoor habrá comunicación rápida y directa con Manila, y entonces se conocerán los detalles y se sabrán las bajas, cuyo número se ignora todavía.

Parte de las tropas que manda el general Lachambre irán a Cavite Viejo.

Con objeto de poder pasar el río y regularizar las comunicaciones, se ha enviado a Imus un puente de barcas que para este caso tenía prevenido el general Polavieja.

En Manila, las noticias recibidas acerca de la toma de Imus han producido inmenso júbilo.

Las músicas recorren las calles de la capital, y la multitud victorea sin cesar a España, al ejército y a los generales Polavieja y Lachambre.

El primero es visitadísimo por todas las clases sociales que acuden a felicitarle por las victorias obtenidas.

El general Polavieja ha publicado un bando que empieza diciendo que

el ultraje inferido a la Patria ha sido reparado con el castigo de los culpables.

Concede indulto a cuantos rebeldes se presenten a las autoridades antes del domingo de Ramos, cuya gracia se hace también extensiva a los jefes que se entreguen con las armas y se presenten con las fuerzas de su mando.

OFICIAL

Madrid 27.—12.35 t. 12.40 m.

Acaba de hacerse público el telegrama oficial de Manila en que el general Polavieja da cuenta de los detalles de la toma de Imus.

Dice que nuestras tropas hicieron tres movimientos de avance, en el primero de los cuales tuvo el enemigo 16 muertos, habiendo por nuestra parte cuatro.

En el segundo ataque, duró el fuego dos horas, por haber sido preciso tumar una trinchera de un kilómetro de longitud.

Los rebeldes tuvieron 101 bajas. De los nuestros resultaron muertos los tenientes D. Constantino Grand, D. Juan Pérez Igual y D. N. García Pascual y cinco soldados.

Heridos los capitanes D. Mariano Ruiz y D. Joaquín Saenz, los tenientes D. Serapio Sánchez, D. Atanasio Medina y D. Ramón González y el médico señor Rodríguez.

Entre los muertos enemigos de este ataque, figuraba el cabecilla Aguinardo, hermano del generalísimo de los rebeldes.

En el tercer ataque, se hicieron al enemigo 400 muertos.

Por nuestra parte murieron los capitanes Sanchez Minguez y don Santos Delgado, el teniente Ortiz y 22 soldados, resultando heridos el teniente coronel Carsi, los capitanes D. Manuel Hidalgo, D. Manuel Lopez y D. Arcadio Comas; los tenientes D. Antonio Gonzalez, D. Antolín Angel, D. Felipe Ruiz, D. José Vizcainos, D. Darío Fernández y D. Miguel Izaguerro, y 119 soldados.

Terminado el ataque, continuó el avance de las tropas, que penetraron en Imus, abandonado por los rebeldes, con el parque y almacenes que en él tenían establecidos.

A estas noticias, agrega el despacho oficial que las fuerzas mandadas por Barraquer han tomado a Ba-

coor, dejando una guarnición de voluntarios y marinería.

Nota.—A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895,

DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCARATE

D. SEBASTIAN CARSI,

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9.

BURGOS

Para informes, Lain Calvo, 28, 3.º, derecha.

Marcas CASH para ropa.

Tiras inglesas de nombres, iniciales enlazes y números, bordadas en encarnado, sobre cinta blanca.

Ultima novedad. Desde una peseta caja de 72 marcas. Venta exclusiva en Burgos: Camisería y Guantería de

J. DIEZ ORTEGA

Plaza Mayor, 52.

Se vende en buenas condiciones una estantería y mostradores. Razón, Plaza Mayor, 52, camisería.

En el almacén de carbones de Ramón Lozano se reciben encargos de placas esmaltadas sobre hierro, artísticas y comerciales, se hacen de todas formas, tamaños y colores, Santander, 5.

A los anunciantes

Con arreglo a la ley de 14 de Octubre último, cada inserción pagará diez céntimos por el impuesto de Timbre.

Imprenta del DIABLO

ACADEMIA SABATER

Preparación para carreras militares.

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE ARTILLERÍA

D. ANTONIO SABATER Y BECERRA

Los brillantes resultados obtenidos en todas las convocatorias por esta acreditada Academia constan en los reglamentos que se facilitan a quien los desee. Para informes y admisión de alumnos dirigirse al Director, Espolón, 14.º Burgos.

las producciones de un género y otro, no se pueden sacar tampoco fundamentos de preferencia para este ó aquel estilo.

En la idea puramente musical no se pueden señalar caracteres de santidad y gravedad. Sobre esto ya hemos hablado anteriormente bastante.

Cierto es que el repertorio homofónico ha sido enriquecido con producciones de Pontífices y Santos Padres, a alguno de los cuales se consideró como divinamente inspirado a este fin; pero no es menos cierto que el arte polifónico nació y se desarrolló en el seno de la iglesia por el espíritu de los músicos sagrados, como lo testifican los manuscritos de la edad media mostrando su primitiva naturaleza, forma y notación iguales a la del canto gregoriano; y no es tampoco menos cierto que de él se ocuparon contribuyendo a su perfección varones tan insignes como San Isidoro, San Dunstano y otros.

Si el arte más moderno no cuenta con prosélitos de tanta valía como el polifónico del

siglo XVI y el homofónico, débese precisamente a que es moderno, y a la consiguiente decadencia (dada la situación actual de la Iglesia) de la Liturgia y del culto, el cual ha tenido que sufrir una doble interrupción en su marcha progresiva: la 1.ª práctica, porque habiendo sido arrebatadas las riquezas de la Iglesia, han tenido que limitarse necesariamente los elementos del culto: la 2.ª teórica, porque los Doctores y Escritores eclesiásticos han tenido que ocuparse principalmente en defender el dogma católico de los viles ataques del Protestantismo, Liberalismo, Masonismo, Jansenismo, y demás sectas impías. En tan angustiosas circunstancias se ha tenido que acudir a lo que reclamaban las necesidades, y la suerte que ha sufrido el arte polifónico modernísimo la ha tenido que aguantar el homofónico del siglo XVI, y el mismo homofónico, así como los demás ramos del culto; que no solo la música ha sido la que ha sufrido las consecuencias.

Es de notar, por lo que a la música se refiere, que desde que se nota la saludable res-

Nosotros creemos que todos y cada uno de estos géneros del arte sacro-musical tienen su especial importancia conforme a su misión especial en el culto. El canto gregoriano merece alguna atención más, pero esto no tanto por la música en sí, como por su abolengo y por la facilidad con que se acomoda a las funciones ordinarias del culto. Por lo demás creemos que se debe respetar el precepto tan inculcado por David: *Cantate Domino canticum novum*. Cantemos pues al Señor cánticos nuevos, unas veces tomando la novedad de unos títulos y otras de otros: *cánticos nuevos*, alabándole siempre nuevamente, es decir, como si fuera la primera vez, sin dejar que la costumbre seque nuestra devoción envejeciendo y enmohecendo nuestros afectos: *cánticos nuevos*, sirviéndonos unas veces del canto gregoriano, otras del polifónico del siglo XVI y otras del moderno, según la naturaleza y principalidad de las festividades.

Tal es nuestra opinión que creemos también acertada porque, conservando de esta

EL RABIOSO DOLOR



DE
muelas cariadas
pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, medibundo ó iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA
(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Burgos, D. Fabián Barriocanal, calle del Cid, núm. 17.—2 pesetas bote.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.
Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros, intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.
Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.
Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.
Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Preparado por Dr. J. C. AYER Y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

DE LAS CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

ANUNCIOS
PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS
Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO
Lain-Calvo, núm. 36.
BURGOS.
Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte; se encarga de toda clase de trabajos concernientes al mismo.
La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.
Se barnizan mapas al bastidor.
Especialidad en la encuadernación de Misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

TÓNICO-JEREZ VINO ESPECIAL

Para enfermos y convalecientes

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

CHAMPAGNE-CODORNIU

Único espumoso en España, que compite con los extranjeros. Pídanse en toda partes.—Para pedidos M. Raventos, San Sadurni de Noya, Barcelona.

ponderancia para el polifónico modernísimo, porque aquél ofrece en su naturaleza tales utilidades en el servicio del culto que en vano se han de buscar en este. El estilo homofónico es irremplazable en el canto ordinario de la Psalmódia, de las Antifonas, Oraciones, Responsorios y otras muchas plegarias; por esta razón, principalmente, encarece la iglesia de un modo tan especial su buen ejercicio. Además, musicalmente juzgado el canto gregoriano, no en su estado de corrupción, sino en el de su florecimiento, es bellísimo, dentro de su estilo; y bien ejecutado, posee fuerza suficiente, aun hoy que estamos acostumbrados al arte moderno, para conmover con eficacia las almas de los fieles.
Respecto á las razones que se alegan en contra del Polifónico del siglo XVI, son ciertas tratándose de algunas obras, pero no lo son respecto de otras, y por esto se ha mandado, por la autoridad competente, que solo se ejecuten de este género las obras de Palestrina y las producidas fielmente en su estilo.

tauración de la Liturgia, en cuyo asunto, merced á los encarecimientos del Romano Pontífice, vuelven á interesarse con ardor y empeño, como en tiempos más felices de la Iglesia, los escritores eclesiásticos contemporáneos que no se dejan arrastrar de las exageradas preocupaciones de un escolasticismo filosófico fútil y algunas veces inconveniente, prestan tanta atención á un estilo como á otro. Pruebas son Benedicto XIV en su citada encíclica, nuestro SS. P. León XIII, el Abad de San Blas de Selva Negra, Gerbert, el celeberrimo Jesuita Eximeno, Baini y otros muchos. Claro es que los que se han dedicado principalmente á la restauración de un solo género musical, como el Abad Gueranger v.g. y otros, abogan por la preeminencia del estilo á que aquellos se dedicaron; más ya hemos visto las razones en que se fundan los que proponen el estilo homofónico á todos los demás del arte.
Si estos no tienen razón en preconizar más de lo justo el canto gregoriano tampoco la tienen los que á ello se oponen pidiendo tal pre-

en parte objetivas. Las causas subjetivas informan lo mismo acerca de un estilo que de otro, segun las infinitas circunstancias que pueden ocurrir en el oyente. Por las causas objetivas, ó sea por las que radican en la misma naturaleza del arte, hay que reconocer, segun se desprende de lo dicho, que necesariamente supera la polifonía á la homofonía, y esto no porque sea más sencillo ó complicado este género que el otro (de esto no depende principalmente la eficacia de la música), sino por lo mismo que dispone de tantos y tan excelentes medios generadores y ejecutivos. Quien juzgue al arte moderno por su aparato exterior y no sepa prescindir de tal pompa asumiéndose la idea musical, asimilándose la identificando con ella su ánimo, puede estar seguro que no ha gustado de la música modernísima. Para sostener que el arte homofónico expresa con más eficacia que el polifónico, es preciso que solo se conozca el primero ó que se esté muy preocupado en contra de él último.
4.º Porque de la gravedad y santidad de